A5.1.1 Untersuche folgende Funktionen auf Differenzierbarkeit und

    berechne ggf ihre Ableitungen:

   a)sin2x  b)cos xsin x   c)
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A5.1.2 Zeige: Ist eine Funktion an einer Stelle x0(R sowohl rechts- als 

   auch linksseitig differenzierbar, so ist sie dort genau dann 

   differenzierbar, wenn die rechts- und die linksseitige Ableitung 

   übereinstimmen.

A5.1.3 Gib ein Beispiel für eine Funktion, welche an einer Stelle x0(R 

   sowohl rechts- als auch linksseitig differenzierbar ist, ohne dort 

   differenzierbar zu sein.

//D2.3.3(1454)Für a>0 sei ab:= 
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A5.1.4 Zeige mit der Kettenregel und der Definition der 

   allgemeinen Potenzfunktion D2.3.3 , dass (ax)’=axlog a 

   ( a>0 und ((R.

A5.1.5 Man gebe jeweils den maximalen Definitionsbereich 

   (in R)an, auf dem f(x) differenzierbar ist und bestimme die 

    Ableitung von f(x):

a)f(x)=
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//S5.1.6(2750)Differentiationsregeln//

//1.)Vor:Seien f,g: M(C differenzierbar in x0(
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//     ( g(z)(0 auf U((z0)(I), g differenzierbar, d.h. stetig, so ist f/g 

//      differenzierbar in z0 und //

//      (f/g)’(z0)=
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Lös: S5.1.6: f(x)=
[image: image7.wmf]x
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 ist differenzierbar auf M= R\{-2}.

  (Dieses M ist maximal in R) denn in x0=-2 ist f nicht stetig 

  (fortsetzbar) ( D=R\(-2( (
   f’((x)=
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//S5.1.4(2706)Vor:PR 
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  es gilt,....siehe später…log Reihe...Berechnung f’(0)

  f(x)=log(1+x)=
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  f’(x)
[image: image22.wmf]{

4

.

1

.

5

S

=


[image: image23.wmf]n

=

¥

å

1

 
[image: image24.wmf]1

)

1

(

+

-

n

n

n

x(-1, insbesondere f’(0)=
[image: image25.wmf]n

=

¥

å

1



EMBED Equation.3[image: image26.wmf]1

)

1

(

+

-

n

n

n

x(-1=
[image: image27.wmf]1

1

)

1

(

1

1

+

-

01-1=-1/2

  Lös:# (2754)Folgerungen: 4.) 
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 (log x)’=1/x, x>0 und f’(0)=-1/2 (

      f(x) ist differenzierbar auf M=(-1,()\{0} und D=(-1,((\(0( ( 

      f’(x)=
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  Bem:Setzt man noch f(0)=1 (stetige Fortsetzung), so gilt:

      f ist differenzierbar in 0 und f’(0)=-1/2 (Bew. siehe 

      später ...Logarithmusreihe)

 c)f(x)=(xx)x   

Lös:f(x)=(xx)x=(exp(x*log x)(x=exp(x*log[exp(x*log x)])=exp[(x2)log(x)], 

    D=(0,() ist differenzierbar auf M=(0,
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    f(x)= xexp(xlog x)=exp(
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//S5.1.6 (2750)//
//  Vor:Sei f:A(B differenzierbar in z0(
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f)’(z0)=g’(f(z0)).f’(z0) //

//  1.)c)  f.g ist differenzierbar in z0 und //

//         (f.g)’(z0)=f’(z0)g(z0)+f(z0)g’(z0)//
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    ( f’(x)=(-1/2)
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//S5.1.6 (2750)//
//  Vor:Sei f:A(B differenzierbar in z0(
[image: image73.wmf]A

o

, f(z0)(
[image: image74.wmf]B

o

, und sei //

//          g:B(C differenzierbar in f(z0).//

//  2.)Beh: g
[image: image75.wmf]o

f:A( C ist differenzierbar in z0 und //
//          (g
[image: image76.wmf]o

f)’(z0)=g’(f(z0)).f’(z0) //

//  1.)c)  f.g ist differenzierbar in z0 und //
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   f(x) ist differenzierbar auf M=R und f’(x)=
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A5.1.6

a)Zeige unter Verwendung der Ableitung der Umkehrfunktion, 

  ( x>0 gilt (log x)’=1/x 

Lös:I= R, f: R(R, f(x)=exp(x). f auf I stetig und 
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//  Vor:Sei f:A(B differenzierbar in z0(
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A5.1.7 Berechne die Ableitungen der folgenden Funktionen:

a)f(x)=x²ex.

Lös:2 diffb Funktionen auf R, Produktr.. (x²ex)’=2xex+x²ex=(x²+2x)ex.

b)f(x)=log(log(x), x>1
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//  Vor:Sei f:A(B differenzierbar in z0(
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. Weiter seien die Funktionen 

    f,g: M( R  n-mal differenzierbar in x0. 
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f(k)(x0)g(n-k)(x0). 
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A5.1.9 Zeige die Bernoullische Ungleichung für den allgemeinen   

    Fall: (1+x)(>1+(x für (>1 und x>-1, x(0.
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